КАЛЕНДАРНАЯ СИСТЕМА СОВРЕМЕННЫХ ЯЗЫЧЕСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ. К ВОПРОСУ О НАЧАЛЕ ГОДА В НЕОЯЗЫЧЕСКИХ ХРОНОЛОГИЧЕСКИХ КОНСТРУКТАХ

Суровегина Екатерина Сергеевна, Зотова Наталья Александровна, Нижегородский государственный педагогический университет им. К. Минина (г. Нижний Новгород, Россия)

В данной статье рассматривается проблема современной системы языческого летоисчисления, где самым важным является вопрос о начале нового календарного года.

Главная проблема изучения славянского язычества — недостаток источниковой базы, практически полное отсутствие первичных источников — записанных сказаний и мифов. Следовательно, реконструкция славянской мифологии ведется на основе вторичных письменных данных, фольклорных и вещественных источников, которые несут в себе сохранившиеся элементы язычества.

С момента появления на территории бывшего СССР первых идеологов возрождаемого языческого мировоззрения актуальными становятся вопросы, связанные не только с конструированием новой мифологической картины мира, разработкой праздников и созданием священных текстов. Язычество заявляет о себе, претендуя на максимальное погружение в славянскую аутентику, в том числе реконструирует, а в отдельных случаях и конструирует древнеславянскую систему летоисчисления.

Говоря об историческом прошлом славянских народов, можно отметить, что они вели счет времени сезонами (летним, зимним, весенним и осенним), причем четких границ между сезонами не выделялось. Кроме того, особенность древнеславянского календаря заключалась в «аграрном характере» последнего. Календарь напрямую зависел от климатических изменений, на которые впоследствии наложилась религиозная составляющая, в частности культ солнца [11, с. 625-626, 2, с. 118; 6, с. 28; 12].

Таким образом, главной целью работы является изучение нарративов языческих лидеров и обобщение точек зрения по вопросу о начале нового календарного года в современных русских родноверческих объединениях.

Во-первых, выделяют версии, связанные с природными астрономическими явлениями, такими как весеннее равноденствие, приуроченное к празднику Комоедицы, зимнее солнцестояние – Коляда и осеннее равноденствие – Таусень.

Основатель Союза славянских общин славянской родной веры («ССО СРВ») В. С. Казаков началом нового года считает 1 января, в качестве доказательной базы используя цитату из одного из самых растиражированных и популярных в неоязыческой среде второй половины 80-х годов XX века псевдоисточников — Велесовой книги, где говорится о том, что «год начинается одновременно с празднованием Коляды» [5, с. 121], то есть в январе.

Праздник зимнего солнцестояния как точку начала нового года отмечает в своих работах, и волхв московской общины «Родолюбие» Велеслав (И. Г. Черкасов), называя Коляду одним из «величайших Святодней Кологода, приуроченный к Зимнему Солнцевороту» [3, с. 177].

Московская община «Вятичи» (дата основания — 2002 год) вводит еще одно астрономическое явление — точку отсчета нового года — осеннее равноденствие, приходящееся на праздник Таусень (данное торжество в ряде объединений связывается с богом Световитом).

С развитием земледелия в славянском обществе большое значение начинает приобретать день весеннего равноденствия (Комоедицы) — начало нового сельскохозяйственного года. Отметим, что и для современных «родноверческих» групп этот день остается актуальным [8, с. 19; 9].

Во-вторых, в современных языческих объединениях указывают конкретные даты начала новогодия, а именно 2 декабря в общине «Пламя Сварги» [7], 21 или 22 декабря в украинской общине «Великий Огонь» [12], 25 декабря в общине «Стрелы Ярилы» [10].

В-третьих, существуют авторские концепции, а именно связь начала нового года и цикла беременности женщины изложенная А. А. Зинченко (Родославом) в книге «Извилистые пути Традиции». Опираясь на данные эмбриологии, автор книги связывает не только начало года, но и весь славянский календарь с циклом зачатия и беременности женщины [4, с. 98], или же трехчастное начало зарождения нового года, предложенная волхвиней Ариной Вестой (Галина Пономарева) [1, с. 63-65].

Таким образом, проанализировав данные нарративов идеологов родноверческиго движения, можно сделать следующие выводы. Во-первых, в среде современных языческих объединений наблюдается определенный плюрализм относительно точек зрения на время начала нового года. Во-вторых, выделяют версии, относящиеся к природными астрономическими явлениями. В-третьих, в современных языческих объединениях указывают конкретные даты начала нового года. В-четвертых, в неоязыческой среде имеют место быть авторские концепции.

Также можно отметить, что в настоящее время получает распространение собственная неоязыческая «устойчивая» псевдоисторическая система счета времени. Формирование последней, наряду с конструированием особого язы-

ческого языка [13], «настоящей» истории и т.д., свидетельствует о стремлении современного русского языческого сообщества к завершению процесса самоидентификации [14; 15; 16] и превращению «родноверия» если не в сложившуюся конфессию, то в религиозную социально-политическую диаспору.

Литература

- 1. Арина Веста. Священный смысл языческих обрядов. М.: Велигор, 2015. 192 с.
- 2. Велеслав, волхв. Основы родноверия. Обряд. Кологод. М.: Издание «Велесова Круга», 2010. 437 с.
- 3. Велеслав, волхв. Основы Родноверия. Обрядник. Кологод. Изд-е 2-е, перераб. и доп. СПб.: Ведическое Наследие, 2010. 437 с.
 - 4. Зинченко, А. А. Извилистые пути Традиции / Родослав. М.: Ладога-100, 2006. 128 с.
- 5. Казаков, В. С. Именослов: словарь славянских имен и прозвищ с толкованием их значения и происхождения. М. Калуга: Рус. правда, 2005. 140 с.
- 6. Колодный, А. М. «РУНВіра» (Рідна українська національна віра). К.: Світ знань, 2002. 187 с.
- 7. Пламя Сварги. Кологод [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://plamyasvargi.narod.ru/html/spravki/Kologod.htm. Дата доступа: 27.09.2018.
 - 8. Полетье: традиционный месяцеслов. М.: Ладога-100, 2006. Вып. 1. 80 с.
- 9. Религиозная языческая группа Содружество природной веры «Славия». Летоисчисление [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://slavya.ru/p/info/leto.html. Дата доступа: 02.03.2019.
- 10. Русское общество охраны природы «Стрелы Ярилы». Славянский Месяцеслов [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://paganism.ru/s-month.htm. Дата доступа: 27.09.2018.
- 11. Рыбаков Б. А. Язычество древней Руси. 4-е изд. М.: Академический Проект, 2016. 806 с.
- 12. Славянское духовное движение «Великий Огонь». Особенности празднования конца света по-язычески [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://ogin.ucoz.ru/news/osobennosti_prazdnovanija_konca_sveta_po_jazycheski/2012-12-20-24. Дата доступа: 5.03.2019.
- 13. Шиженский, Р. В. Особенности нового языка («новояза») русских язычников XXI века // Научное мнение. 2017. № 11. С. 25-33.
- 14. Шиженский, Р. В., Суровегина Е. С. Опыт анкетного опроса представителей «Поволжского родноверия» // Вестник Мининского университета. 2018. Т. 6. № 4 (25).
- 15. Шиженский, Р. В., Суровегина Е. С. «Родноверческий оберег»: к вопросу о погружении в языческую традицию XIX века // Научное мнение. 2017. № 12. С. 10-14.
- 16. Шиженский, Р. В., Суровегина Е. С. Роль пищи в русском язычестве XXI века // Общественные науки. 2017. № 1. С. 492-502.